

中國舉重隊反思倫敦

「從領獎台上走下來，一切從零開始。」25日在廣西柳州舉辦的舉重2012年倫敦奧運會總結表彰大會上，國家體育總局舉重中心主任、中國舉重協會主席馬文廣說。

在倫敦奧運會上，獲得5金2銀的中國舉重隊，打破3項世界紀錄、6項奧運會紀錄，在世界舞台上展示了「中國力量」。但這一成績距2008年北京奧運會上的驕人成績卻有不小的差距，人們依然難以忘記奧運賽場上「周俊零分怪現象」、「吳景彪痛苦道歉」等場面，也讓公眾對中國舉重產生了金牌至上、選拔機制等方面的質疑。

「這次奧運會是我一生中難忘、最艱苦、最受折磨的一屆奧運會，之前我每次參加奧運會都像過年一樣高興。而經過這次奧運會，我真正體會了這個項目的酸甜苦辣，感受了這一運動的魅力，這樣的心情是在一帆風順中無法體會的。」馬文廣說，倫敦奧運會的周期，世界體壇格局發生了較大變化，我們從北京奧運主場到倫敦奧運客場參賽，出現一些系列新情況、新局面、新挑戰，面臨着巨大的壓力和異常激烈的競爭。儘管面臨的形勢改變，但保持了境外參加奧運會的最好成績。取得了金牌和反興奮劑的雙勝利，實現了運動成績和精神文明的雙豐收。

成績應冷靜客觀看待

馬文廣認為，應該冷靜客觀看待中國舉重隊取得的成績，興奮劑陰

影不斷、經驗主義、開把不利成功率不高、降重失誤等4大原因制約了在中國舉重隊在倫敦奧運會上取得更好的成績：

一是興奮劑陰影不斷，嚴重影響了舉重中國備戰。2008年之後，舉重相繼出現了興奮劑事件，雖然採取了各種措施，提升了防範等級，但仍然出現個別問題。主要是因為管理不細、盯得不緊、想法老套、做法陳舊。

其次，經驗主義作祟，盲目樂觀抬頭。北京奧運會後，中國舉重隊把成功經驗照抄照搬，沒有及時更新發展，而朝鮮、韓國、哈薩克等一些國家學習中國經驗。「而我們則認為優勢可以保幾年，忽略了不思則廢、不進則退的規律，大大削弱了個別項目個別對待的成功做法，使男子小級別大傷其身，也使男子舉重大傷元氣。」

三是開把不利，成功率不高，整體實力沒有發揮。倫敦奧運會出現5人開把失利，2人無成績的局面，直接反應了訓練不紮實，訓練管理不嚴等問題。「一把保成功，二把要成績，三把上水準」強化成功率措施落實不夠。

四是降重失誤，科醫失當，管理失策，導致比賽失常。中國舉重隊10人參賽，6人降重，5人發揮失常。這主觀上是沒有更多的與時俱進。如倫敦與北京氣候不同，氣溫相差10度，天氣反覆無常等因素考慮不多，教科書手段

沒有以人為本，方法簡單老套，跟進力度不大，對降重後產生的精神狀態目標理想化，缺乏應急預案。

「周俊零分怪」歸結選拔機制

馬文廣說，倫敦奧運會的舉重比賽成績比世錦賽的成績要高很多，這種情況是以前很少出現的，是相互競爭把整個世界的舉重水準提高了。即使在這樣的情況下，我們中國舉重的地位仍然岿然不動，是非常難得的。

對於「周俊零分怪現象」帶來的質疑，馬文廣把這歸結為競爭選拔機制，他說：「別人不知道究竟發生了什麼，我也不能說什麼。儘管大家都是在疑問，這就是中國的事情，它就只能這樣。」

■新華社



馬文廣反思舉重隊倫敦表現。新華社



吳景彪最後一舉失利，只奪銀牌。路透社



周俊零分怪現象，令人錯愕。美聯社



中國舉重隊在倫敦奪5金2銀。新華社

上海7人欖球賽 港隊奪冠

香港文匯報訊（記者章蘿蘭上海報導）在日前收官的匯豐亞洲7人欖球系列賽上海站比賽中，中國香港隊以大比數40：10擊敗中國隊，問鼎冠軍寶座。中國香港隊教練Dai Rees表示，這是兩年中香港隊首次在巡迴賽中贏得



港隊奪冠，合夥威水相。章蘿蘭攝

出上海站比賽的日本隊，確定將出現在孟買賽場。此前亞洲欖球協會已經決定，不會對日本隊退出上海站的比賽作出懲罰，並批准將亞洲站和孟買站積分總和的平均分將作為日本隊在上海站的積分。根據目前的總積分，這也就意味着孟買站的勝負，將決定中國香港隊與日本隊之間總冠軍的歸屬。

7人欖球賽孟買站的比賽將於下月揭幕，退

中華拾錦

中式8球挑戰賽 楊帆戰勝亨特利

新華社北京24日電「英倫汽車—喬氏盃」2012年中式8球挑戰賽（北京站）比賽24日在北京邁赫桌球會所落幕，桌球皇帝亨特利以3：7不敵挑戰者楊帆。至此，「決戰亨特利」全年10站比賽全部結束。亨特利曾經是桌球皇帝，但在中式8球世界裡卻是「新人」，雖擊球路線精準，桿法犀利，但掌握中八的熟練程度還顯不足，擊球的力度也拿捏不好。作為挑戰者，楊帆毫不手軟，抓住機會頻頻清檯，以至於亨特利好不容易上場時直用中文說「謝謝」。

2012環塔拉力賽 圓滿落幕



香港文匯報訊（記者李小平 新疆報導）經過10天8個賽段的角逐，2012中國環塔拉力賽暨全國汽車越野系列賽（CCR）新疆分站賽於23日圓滿落幕（見圖），學敏企業車隊的周田憑借總用時17小時47分24秒的成績拿到本屆比賽單車組冠軍。智駕博藝車隊的周勇則以18小時34分16秒的成績收穫了汽車組冠軍。成都高遠川越野車隊的周遠德則加冕2012賽季CCR年度車手總冠軍。本站比賽結束後，2012賽季全國越野系列賽正式收官。

HRT主席滿意馬青驊表現



馬青驊直言，車手的技術能力永遠是第一。本報上海傳真

香港文匯報訊（記者章蘿蘭上海報導）儘管馬青驊本月兩度包尾F1練習賽賽場，但HRT車隊仍然對「中國F1第一人」信心十足。HRT主席薩拉在接受本報採訪時表示，車隊不會將馬青驊與那些世界冠軍們比較，因

為他目前仍然處於青年車手培訓計劃的重要階段，事實上馬青驊很好地完成了任務，車隊對他的表現很滿意。薩拉強調，目前階段，HRT對於馬青驊的圈速並沒有很高的要求，甚至可以說是沒有要求，需要他完成的任務是車隊的部件測試任務，和他自己對賽車以及賽道的認識和適應，「總體上來說，他很好地完成了這些任務，沒有失誤，安全地把賽車帶回來，車隊對他的表現很滿意，並且從蒙扎到新加坡，他的圈速還有顯著的提升。」

在薩拉看來，特別是新加坡賽道，對一個新手來說實屬不易，「蒙扎是一條高速賽道，車手操控起來相對容易，而新加坡則不同，尤其是馬青驊參加的第1次自由練習賽，因為雨水的侵襲，去年的賽車調校數據也不再具有參考價值，一切都需要他自己完成。」

讓薩拉高興的是，馬青驊有着很強的適應能力，表現非常穩定，並且比蒙扎首秀更為冷靜與成熟，「在新加坡，馬青驊的速度只比隊友德拉羅薩慢了1.4秒，可要



馬青驊出戰新加坡站練習賽。新華社

知道，德拉羅薩比他大了16歲，而且西班牙老將已然經過了百場大戰的歷練！」

馬青驊本人卻更專注於提升技術與身體素質；他在接受採訪時直言，如果要在F1立足，並能爭取到更好的發展機會（更強的車隊），車手的技術能力永遠是第1位的，「沒有這些，即使揣着上億的金錢，也是徒勞。」

焦劉洋趕過場 孫楊輕鬆摘冠

■焦劉洋在比賽中。新華社



新華社安徽黃山24日電 此間舉行的2012年全國游泳錦標賽暨全運會資格賽賽程已過半。24日，倫敦奧運冠軍孫楊在男子400米自由泳項目中以絕對優勢取得冠軍，另一位奧運冠軍焦劉洋則沒有選擇自己的主項，未能進入女子100米蛙泳項目決賽。倫敦奧運會女子200米蝶泳冠軍焦劉

洋此番並沒有參加自己的主項，主要是因為「檔期」太滿。「倫敦奧運結束後參加的活動比較多，」焦劉洋賽後告訴記者，23日晚才到達黃山的她，24日比賽結束後就要離開，所以在24日的三項女子游泳比賽項目中她選了輕鬆點的100米蛙泳。焦劉洋透露，奧運結束後一個多月沒有經過系統的訓練，10月7日她將赴高原集訓，全力準備明年的全運會。而倫敦奧運會「雙料冠軍」孫楊則贏得相當輕鬆。男子400米自由泳決賽中，依舊沒有選手能阻擋孫楊的勝利，他最終以3分43秒97的成績拿到冠軍，領先第2名河南隊的李昀琦近4秒。賽後孫楊表示，對自己的表現基本滿意，但他也表示自己還有待改進的地方。

■李娜在比賽中發球。新華社



7號種子，李娜首輪輪空，因此比賽是她東京之旅的第一場比賽。儘管身體狀況不佳，李娜仍然在比賽中展現出她應有的實力，以2：1戰勝對手，比賽耗時2小時27分鐘。

李娜晉泛太網賽16強

新華社東京25日電 東京泛太平洋網球公開賽第3天，中國「一姐」李娜戰勝俄羅斯選手帕夫柳琴科娃，艱難打入16強。

作為賽會第1盤，李娜與帕夫柳琴科娃均發揮穩定，比分交替上升，直到比賽進行至5：5，李娜頂住壓力再次發球，將比分改寫為6：5，最後憑藉心理優勢以7：5贏得第1盤。進入第2盤，李娜失誤明顯增多，先被帕夫柳琴科娃破發之後又將比分扳平到2：2，但未能實現反超，4：6輸掉第2盤。第3盤一開始李娜找回狀態，率先連得3分，並逐漸打出氣勢，將優勢保持到了最後，把握住了第8局的賽點，以6：2結束戰鬥。

在賽後的記者會上李娜表示，今年自己發揮非常穩定，目標是進入年終總決賽。更換教練之後，李娜覺得感覺很好，尤其改善了一些技術動作，準備以新的姿態迎接明年的比賽。